

商务部印发的《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》提出，在京津冀、长三角、粤港澳大湾区及中西部具备条件的试点地区开展数字人民币试点。具体的试点地区为深圳、苏州、雄安、成都以及2022年冬奥场景，其中深圳、苏州、雄安、成都为粤港澳大湾区、长三角、京津冀及中西部的代表，央行正在上述四地开展数字人民币试点测试。

从数字人民币实际落地场景来看，充值、转账以及扫码消费等和当前应用广泛的支付宝、微信支付是相类似的，但是数字人民币可以提现，正在测试无网络转账功能。本质区别上，数字人民币和当前市面流通的货币一样，是一种法定货币，跟现金一样具有同样的效力。央行的数字货币使用最新的双离线技术，即使在没有手机信号的情况下，依然可以使用。

数字人民币和支付宝、微信等的本质区别是前者属于有法律效力的流通货币，可以取代当前的现金货币，而微信、支付宝等第三方互联网支付，走的是商业银行存款货币结算。数字人民币除了双离线技术之外，还有“有限匿名”特性。

对于推出数字人民币的原因，央行研究局兼货币金银局局长王信曾表示，DC/EP（Digital Currency Electronic Payment）在中国主要是对现金进行一定程度的替代，将有助于优化央行货币支付功能，提高央行货币地位和货币政策有效性。

而相较于比特币等虚拟货币，DC/EP“坚持中心化的管理模式”、“M0替代”以及“双层运营体系”，由中国人民银行发行。

商务部具体文件可以点击后面超链了解：文件1、文件2